
 
 
 
 
 
 

 

 

ಅಭ್ಯಾಸ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಸಂಖ್ೆಾ : WT_7S_10.1_DSERT ಕರ್ಯಾಟಕ ಮಂಡಳಿ 

ತರಗತಿ :  5 ವಿಷಯ : ವಿಜ್ಞಾನ ದಿನಾಾಂಕ : 22/07/2021 

ಪಾಠ: 10 ಅಧ್ಾಾಯ 

ಅಧ್ಾಾಯ : ಜೀವಿಗಳಲ್ಲಿ ಉಸಿರಾಟ 

ಉಪ ವಿಷಯ : ಪರಿಚಯ ಮತತು ನಾವು ಏಕೆ ಉಸಿರಾಡತತುವೆ ? 

ಭಾಗ - 1 

ಪರಶ್ೆೆ 1 ಸರಿಯಾದ ಉತುರಗಳಿಗೆ T ಎಾಂದತ ಮತತು ತಪುು ಹೆೀಳಿಕೆಗಳಿಗೆ F ಎಾಂದತ ಗತರತತತ ಹಾಕಿ. 

1.a ಭ್ಯರವಯದ ವಯಾಯಯಮದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೀವು ನಧಯನವಯಗಿ ಉಸಿರಯಡುತ್ರತೀರಿ. 

ಉತ್ತರ F 

1.b ಜಿರಳ  ೆಎಂದಿಗೂ ಉಸಿರಯಡುವುದಿಲ್ಿ. 

ಉತ್ತರ F 

  

ಪರಶ್ೆೆ 2 ಸರಿಯಯದ ಉತ್ತರವನುು ಆಯ್ಕೆಮಯಡಿ. 

 ಶ್ಯಾಸೊೀಚ್ಛಯವಾಸವು_______________ ಭ್ಯಗವಯಗಿದೆ. 

a. ಉಸಿರಯಟದ      b. ಜಿೀರ್ಾಕ್ರಿಯ್ಕಯ          c. ವಿಸರ್ಾರ್ೆ ಕ್ರಿಯ್ಕಯ      d. ಮೀಲ್ಲನ ಯಯವುದೂ ಅಲ್ ಿ

ಉತ್ತರ a. ಉಸಿರಯಟದ  

ಭ್ಯಗ - 2 

 ಬಿಟಟ ಸಥಳಗಳನುು ತ್ುಂಬಿರಿ. 

ಪಿಶ್ೆು 3 ಶ್ಯಾಸೊೀಚ್ಛಯವಾಸವು ಆಹಯರದಿಂದ __________ ಅನುು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಯಡುತ್ತದೆ. 

ಉತ್ತರ ಶಕ್ರತ 



 
 
 
 
 
 

 

  

ಪಿಶ್ೆು 4 ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುು ಹೊಂದಿಸಿ. 

4.a ಉಸಿರಯಡಿ - ಕಯರ್ಾನ್ ಡೆೈಯಯಕೆಸೈಡ್ 

ಉತ್ತರ ಉಸಿರಯಡಿ - ಆಮಿರ್ನಕ 

4.b ಉಸಿರು ಹೊರಚ್ಛೆಲ್ಲಿ - ಆಮಿರ್ನಕ 

ಉತ್ತರ ಉಸಿರು ಹೊರಚ್ಛೆಲ್ಲಿ - ಕಯರ್ಾನ್ ಡೆೈಯಯಕೆಸೈಡ್ 

ಭ್ಯಗ - 3 

 ಪಿಶ್ೆುಗಳಿಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪತವಯಗಿ ಉತ್ತರಿಸಿ. 

ಪಿಶ್ೆು 5 ಕೊೀಶಗಳು ಎಂದು ಯಯವುದನುು ಕರೆಯುತ್ಯತರೆ ? 

ಉತ್ತರ ಕೊೀಶ ಜೀವಿಗಳಿಾಂದ ಮಾಡಲ್ುಟಟ ಚಿಕಕ ಅಾಂಗರಚನಾ ಘಟಕ. ಜಿೀವಿಗಳ ದೆೀಹದ ಅತ್ರ ಸರ್ಣ ರಚರ್ಯತ್ಮಕ ಮತ್ುತ ಕಯಯಯಾತ್ಮಕ 
ಘಟಕವೆ ಜಿೀವಕೊೀಶ.ಇದು ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮದಶಾಕವಯಗಿದೆ, ಮತ್ುತ ಅದರ ಮುಖ್ಾ ಪಿದೆೀಶಗಳು ನೂಾಕ್ರಿಯಸ್, ಪ್ಯಸಿಯಮ 
ಮಂರ್ರೆೀನ್ ಮತ್ುತ ಸೆೈಟೊೀಪ್ಯಿಸಂ, ಅಂಗಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯರ್ಹುದಯದ ಪಿದೆೀಶಗಳು. 

  

ಪಿಶ್ೆು 6 ಶಕ್ರತ ಎಲ್ಲಿಂದ ರ್ರುತ್ತದೆ ?  

ಉತ್ತರ ಆಹಯರವು ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ಅನುು ರ್ಳಸಿಕೊಂಡು ಜಿೀವಕೊೀಶದಲ್ಲಿ, ಕಯರ್ಾನ್ ಡೆೈಯಯಕೆಸೈಡ್ ಮತ್ುತ ನೀರಯಗಿ 
ಪರಿವತ್ರಾಸಲ್ು ವಿಭಜಿಸಲಯಗುತ್ತದೆ. ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ನ ರ್ಳಕೆಯಂದ ಗುಿಕೊೀಸ್ ವಿಭರ್ರ್ೆ ನಡೆದಯಗ ಅದನುು ಆಕ್ರಸರ್ನ್ 

ಸಹಿತ್ ಉಸಿರಯಟ / ವಯಯುವಿಕ ಉಸಿರಯಟ ಎನುುವರು. ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ರ್ಳಕೆ ಇಲ್ದಿೆ ಕೂಡ ಆಹಯರವು ವಿಭರ್ರ್ೆಗೆ 
ಒಳಪಡರ್ಹುದು. ಇದನುು ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ರಹಿತ್ ಉಸಿರಯಟ / ಅವಯಯುವಿಕ ಉಸಿರಯಟ ಎನುುವರು. ಆಹಯರದ ವಿಭರ್ರ್ೆಯು 
ಶಕ್ರತಯನುು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಯಡುತ್ತದೆ. 

 

                           ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ರ್ಳಕೆಯಂದ 
            ಗುಿಕೊೀಸ್ ------------------→ಕಯರ್ಾನ್ ಡೆೈಯಯಕೆಸೈಡ್ + ನೀರು  + ಶಕ್ರತ 
 

  

ಪಿಶ್ೆು 7 ಶಕ್ರತಯ ಅಗತ್ಾವಿರುವ ಮಯನವರು ನವಾಹಿಸುವ ಎಲಯಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಯಯವುವು ?  



 
 
 
 
 
 

 

ಉತ್ತರ ಕಠಿರ್ವಯದ ವಯಾಯಯಮ ಮಯಡುವಯಗ, ವೆೀಗವಯಗಿ ಓಡುವಯಗ, ಸೆೈಕಲ್ ತ್ುಳಿಯುವಯಗ, ಗಂಟೆಗಟಟಲೆ 
ನಡೆಯುವಯಗ ಮತ್ುತ ಭ್ಯರವಯದ ತ್ೂಕ ಎತ್ುತವಯಗ ಶಕ್ರತಯ ಅಗತ್ಾ ಹೆಚ್ಛಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. 

  

ಪಿಶ್ೆು 8 ಉಸಿರಯಟದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರ್ಳಸುವ ಎಲಯಿ ಅನಲ್ಗಳು ಯಯವುವು ? 

ಉತ್ತರ ಆಕ್ರಸರ್ನ್, ರ್ೆೈಟಿಿಕ್ ಆಕೆಸೈಡ್ ಮತ್ುತ ಕಯರ್ಾನ್ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್. 

  

ಭ್ಯಗ - 4 

 ಪಿಶ್ೆುಗಳಿಗೆ ವಿವರವಯಗಿ ಉತ್ತರಿಸಿ 

ಪಿಶ್ೆು 9 ನೀವು ನಯಮಿತ್ವಯಗಿ ಏಕೆ ತ್ರನುಬೆೀಕು ? ವಿವರವಯಗಿ ವಿವರಿಸಿ . 

ಉತ್ತರ ಉಸಿರಯಟ ಕ್ರಿಯ್ಕಯಲ್ಲಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಯಗುವ ಸಂಗಿಹಿತ್ ಶಕ್ರತಆಹಯರದಲ್ಲಿದೆ. ಆಹಯರದಿಂದ ಶಕ್ರತಯನುು 
ಪಡೆದುಕೊಳಳಲ್ು ಎಲಯಿ ಜಿೀವಿಗಳು ಉಸಿರಯಡುತ್ತವೆ . ಶ್ಯಾಸ ಕ್ರಿಯ್ಕಯಲ್ಲಿ ರ್ಯವು ಗಯಳಿಯನುು 
ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಳುಳತ್ೆತೀವೆ. ರ್ಯವು ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಂಡು ಗಯಳಿಯು ನಮಮ ದೆೀಹದ ಎಲಯಿ ಭ್ಯಗಗಳಿಗೆ ಮತ್ೆತ 
ಅಂತ್ರಮವಯಗಿ ಪಿತ್ರಯಂದು ಜಿೀವಕೊೀಶಕೆೆ ಸಯಗಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ. ಗಯಳಿಯಲ್ಲಿರುವ ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ಜಿೀವಕೊೀಶಗಳಲ್ಲಿ 
ಆಹಯರವನುು ವಿಭಜಿಸಲ್ು ಸಹಯಯಮಯಡುತ್ತದೆ. ಜಿೀವಕೊೀಶಗಳಲ್ಲಿ ಆಹಯರ ವಿಭರ್ರ್ೆಯಯಗಿ ಶಕ್ರತ ಬಿಡುಗಡೆಯಯಗುತ್ತದೆ. 
ಈ ಕ್ರಿಯ್ಕಗೆ ಕೊೀಶಿಯ ಉಸಿರಯಟ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ಯತರೆ. ಹಿೀಗಯಗಿ ರ್ಯವು ಆಹಯರವನುು ನಯಮಿತ್ವಯಗಿ ಸೆೀವಿಸಬೆೀಕು. 

  

ಪಿಶ್ೆು 10 ಜಿೀವಕೊೀಶದ ಉಸಿರಯಟದ ರ್ಗೆೆ ವಿವರವಯಗಿ ವಿವರಿಸಿ. 

ಉತ್ತರ ರ್ಯವು ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಂಡು ಗಯಳಿಯು ನಮಮ ದೆೀಹದ ಎಲಯಿ ಭ್ಯಗಗಳಿಗೆ ಮತ್ೆತ ಅಂತ್ರಮವಯಗಿ ಪಿತ್ರಯಂದು 

ಜಿೀವಕೊೀಶಕೆೆ ಸಯಗಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ. ಗಯಳಿಯಲ್ಲಿರುವ ಆಕ್ರಸರ್ನ್ ಜಿೀವಕೊೀಶಗಳಲ್ಲಿ ಆಹಯರವನುು ವಿಭಜಿಸಲ್ು 
ಸಹಯಯಮಯಡುತ್ತದೆ. ಜಿೀವಕೊೀಶಗಳಲ್ಲ ಿಆಹಯರ ವಿಭರ್ರ್ೆಯಯಗಿ ಶಕ್ರತ ಬಿಡುಗಡೆಯಯಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕ್ರಿಯ್ಕಗೆ ಕೊೀಶಿಯ 
ಉಸಿರಯಟ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ಯತರೆ. ಎಲಯಿ ಜಿೀವಿಯ ಜಿೀವಕೊೀಶಗಳಲ್ಲಿ ಕೊೀಶಿಯ ಉಸಿರಯಟ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. 

 

 


